看世界

中国IP魅力难挡

抢到了吗?日前,迷你版 拉布布 (Labubu) 全球开售。泡 泡玛特的阿里速卖通官方旗舰店显 示,迷你版 Labubu 在澳大利亚、新西 兰、日本等国家均已售罄。Labubu一 "娃"难求,折射出中国潮玩IP的强大

IP的魅力,究竟何在?

IP,是英文 Intellectual Property的 缩写,意为"知识产权"。它没有固定 形态,既可以是一个故事,也可以是一 个概念;IP的触角可以延伸至各个领 域,电影、音乐、动漫、游戏……一个具 备市场价值的IP,能够串联起丰富的产 业链。完整的IP生态系统,涵盖了版权 作品、商标、专利、影视制作、广告宣传、 授权和衍生品以及数字资产等多个方 面,多元化的商业运营方式和全方位的 知识产权保护环环相扣,为IP注入源源 不断的活力。

全球市场上,不乏经典的IP运营

打造出米老鼠、艾莎、玲娜贝儿 等众多动画形象的美国迪士尼公司, "承包"了好几代年轻人的童年。这些 IP除了出现在电影屏幕上,还扩展出 玩具、服饰等周边产品,以及多家迪 士尼主题乐园,各类衍生产品创造的 价值甚至远远超过电影本身。

在英国伦敦国王十字车站"九又 四分之三站台",前来"打卡"的哈利 波特迷排起长队。游客们手拿"魔法 杖"、披上哈利波特所在学院的专属围 巾拍照,随后进入官方专卖店选购心

仪的纪念品。作为全球范围内的现象 级文化IP, 诞生于英国的"哈利波特 热"至今长盛不衰。哈利波特系列小 说出版后,被改编为8部电影上映,并 转化为主题乐园、线上游戏等多种

哈利波特、007、福尔摩斯……多 个成功的IP, 点燃了英国创意产业的 热情。英国政府今年6月发布《现代产 业战略》,聚焦八大高增长行业未来10 年的发展,其中就包括创意产业。该 战略计划投入3.8亿英镑,支持影视、 游戏、音乐等领域,重点增强出口与 研发能力。英国政府还表示,将提高 创意产业的公共和私人研发投资水 平,鼓励人们在英国创办和发展创意 企业,并支持创意知识产权的创造和 价值实现。

如今,优质中国IP也不断涌现。 《三体》《黑神话:悟空》《哪吒 2》 …… 一系列中国文化 IP 走向世 界,受到人们的关注和喜爱。网文、 网剧、网游被称为文化出海"新三 样",以海内外观众喜闻乐见的创新 表达,兼具国潮风和国际范儿,彰显 了中国文化的多元魅力。2024年网络 文学出海市场规模超50亿元,培育 海外网络作家46万名,海外用户规 模超3.5亿,覆盖绝大多数国家和

过去提到中国IP,人们想到的大 多是"长城""功夫"和"熊猫"。如 今,中国在全球流行的IP类型逐渐 丰富和立体。英国杂志《经济学人》 前不久发表文章《中国是怎么变酷 的》就专门探讨,中国在海外尤其是 在海外年轻人心中的形象, 是怎样变 得越来越酷的。《经济学人》认为, 原因主要有三,分别为以 DeepSeek 和电动汽车等为代表的高新科技、以 《黑神话:悟空》等为代表的文娱产 品以及以 TikTok 等为代表的新媒体 传播平台。英国品牌金融公司发布的 《2025年全球软实力指数》显示,中 国在全球国家软实力排行榜中的地位 从2021年的第八位跃升至2025年的

中国元素 IP 变酷的秘密,还在于 以轻松活泼的创新方式满足了用户的 "情绪价值"。

《黑神话:悟空》游戏中逼真的画面 和引人入胜的剧情"硬控"网友:悟空的 一招一式,古建筑的一砖一瓦,让海外 玩家自觉"恶补"其背后的文化内涵;精 良的制作、视觉化的表达,让用户在游 戏带来的感官体验中自然而然地感受 到中国传统文化的底蕴。线上游戏场 景的刻画还带动了线下旅游。山西启 动"跟着悟空游山西"主题线路,令传统 古迹变身国潮打卡地。悬空寺、小西 天、铁佛寺……沿途路段和景区的标牌 上写着"恭迎天命人"。游客可以领取 "通关文牒",收集AR(增强现实)城市 和取景景区印章,体验虚拟IP与实体景 观的巧妙融合。

Labubu则以个性化的设计和盲 盒销售模式,抓住了新一代全球消费 者的心。Labubu 出现在欧美明星的 街拍中,与设计师联名亮相时装周, 还频频在海外社交平台上出镜,收获 了大量流量。其IP背后,是整个潮玩 产业链的支撑。近年来,泡泡玛特在

海外建立了一整套营销体系, 包括自营零售店、机器人商店 等,拉近了与当地消费者的距离。 例如,伦敦牛津街上的泡泡玛特商 店,既有经典IP潮流玩具,也有限定 "手办",店内还设有互动区域让顾客 组装和定制独属于自己的潮玩产 品。同时,潮玩 IP 不仅局限于产品, 还延长了"娃衣""改娃""保护壳"和 二手交易等后续互动环节,从而不断 延伸价值链。

□ 吉亚矫

而且,随着中国免签"朋友圈" 不断扩容,"中国游""中国购"持续 升温,助力中国原创IP流行,促进跨 文化交流。今年上半年,各口岸入境 外国人超1900万人次,同比增长 30%。可见、可听、可感受的旅行氛 围,让全球游客沉浸式体验中国的产 业实力和文化魅力。

纵观全球市场,相较于已经占据 一定先发优势的国际IP巨头,中国IP 还有很长的路需要追赶。但通过创新 解读、本土化推广,从"走出去"迈 向"走进去"的路径已经明确。放大 文化差异中的异域风情, 在文化差异 背后寻找情感共鸣,中国IP的魅力必 将大放光彩。

> 效和浪费出现了 同理,当人们拥有很多

空闲时间时,难保不会陷入 慢吞吞、懒洋洋的状态,时间 就这样被毫无意义地消耗掉 在美国经济学家塞德希 ▶以,对于拖延症患者 E 更多时间不过是拥有 已,对按时完成工作是没有

> 反过来说,稀缺如果利 用得好,也可以发挥意想不

什么必然联系的。

供浪费的"资源"而

试想一下,你马上要出 差,现在需要准备行李。你 有两个行李箱可供选择,一 大一小。此时,你已经把出 差可能用到的东西全部堆在 床上了,如果你决定用小的 行李箱,最可能发生什么场 景呢?也许,你会把所有东 西按照需求的紧迫程度重新 排序,必须要带的东西,放在 左边;不那么重要的东西,放

装箱工作开始了。此时 的你开始细心折叠每一件衣 物,要么卷成最不占地方的 筒状,要么叠得方方正正,以 确保行李箱的每一个角落都 被充分利用。结果,东西依 旧没装下。此时的你会做什 么呢? 也许是从衣物包里扔 出多带的袜子,因为你突然 觉得,出差过程中手洗袜子 也不是什么了不起的事儿,

总比为此额外带一个包来得方便。 但如果你决定用大的行李箱呢? 也许你会把床上所有东西一股脑地丢 进箱子中,或许还会在临封箱的那个瞬

间顺手丢一包零食进去。

为什么同样一个人,做同一件事 时,态度会有如此大的差异?答案其实 就在于稀缺。对于小行李箱来说,空间 最稀缺;而对于大行李箱来说,这个困 扰则不存在

这就是《稀缺:我们是如何陷入贫 穷与忙碌的》这本书讲述的其中一个道 理。在两位作者看来,无论是稀缺还是 余闲,都会改变人们的思维及行为方 式。二者无所谓好坏,也不必然带来好 的或者坏的结果。真正重要的是,人们

用作者的话来讲,稀缺的反面不是 余闲,余闲的反面也不是稀缺,二者共 同的反面应该是"从容"。同理,稀缺不 一定是灾难,余闲也不一定是馈赠,二 者的转化或许就在瞬息之间。

看待它以及利用它的方式。

从今天开始,做一个不拖延的人 吧! 像装箱一样过日子,把需要做的工 作按照重要性排序,按顺序完成——哪 怕在某一刻你突然决定,我累了,后面 的事情不做了,那也是个不错的决定。 这就好比突然忘掉了自家自助式仓库 的位置,谁不会说"断舍离"收获的正是 清爽轻松呢?



斯州天气干燥。大片咖啡树采摘已结 束,农机驶过,红土飞扬。咖啡树静静

伫立,等待来年的丰收。 巴西是全球最大咖啡生产国和出 口国,美国是其主要出口市场。美国自 8月起对巴西输美产品加征40%从价关 税,大部分巴西输美产品面临的关税税 率高达50%,咖啡位列其中。受此影 响,众多巴西咖啡出口商暂停接收美国 订单,寻求新的市场机会。

米纳斯吉拉斯州的咖啡产量占巴 西总产量一半以上,位于该州西北部的 塞拉杜米内罗是巴西首个获得"原产地 名称"认证的咖啡产区,其70%的咖啡

塞拉杜米内罗咖啡种植者协会执 行总监茹利亚诺告诉记者,产区最低海 卡咖啡豆,出口50多个国家。

位于帕特罗西尼乌产区的努内斯 咖啡庄园已有41年咖啡种植历史,其 咖啡主要通过合作社出口欧洲、美国。 庄园主奥斯马尔·努内斯认为,美国加 征关税对双方都不利,但美方损失可能

目前,美国约三分之一未烘焙咖啡 来自巴西,是巴西咖啡最大出口目的 地。2024年,美国从巴西进口814万袋 咖啡,占其总消费量的33%。

"美国有许多烘焙商和咖啡品牌依 赖从巴西进口,而我们还可以开拓其他 市场,所以目前美国关税政策对其自身 的负面影响可能超过巴西。"努内斯表 示,中国市场巨大,而且中国消费者注 重产品质量,巴西可以提供符合需求的

经过滤杂、分拣、装袋、打包等工 序,来自种植园的咖啡豆成袋堆放在咖 啡合作社仓库等待发货。记者走访的 多家合作社已基本没有发往美国的

相关负责人表示,很多美国订单都 在关税生效前发走,今年咖啡歉收,而 欧洲、澳大利亚等地需求依旧强劲,所 以并没有太多库存压力。此外,咖啡生 豆储存时间长达3年,出口商也在等待 更好时机。

卡尔穆咖啡种植者合作社商业主 管丹尼尔·保罗表示,关税带来的首要 影响是价格上涨。"我们希望两国能够 达成协议,但必须通过对话协商。此 外,我们需要开拓新市场。

(据新华社电)

为什么即便给拖延症患 者一些额外的时间,他们也 无法按时完成工作?

尔·穆来纳森与美国心理学 家埃尔德·沙菲尔看来,拖延 症患者的问题不是"时间太 少",而恰恰是"时间太多 了。二人在合著的行为经济 学著作《稀缺:我们是如何陷 入贫穷与忙碌的》中,共同提 出了一个乍听起来有点古怪 的观点——"余闲"如果利用 不好,会和"稀缺"一样糟糕。

比如,打开美国人的橱 柜看看吧! 过期的调味汤 包、落灰的罐头、从来没用过 的餐具……这种现象非常普 遍,以至于美国食品市场研 究人员专门为这些东西起了 一个名字——橱柜遗弃品 (Cabinet Castaways)。据他 们估计,平均算下来,美国人 每从超市买回来10件物品, 就有1件会成为橱柜遗

实际上,许多人的家都 称得上"遗弃品博物馆"。记 不记得上次你清理衣柜时发 现了一件很陌生的衣服,然 后自言自语道:"我怎么不记 得还有这件衣服!"这些花钱 买来的衣柜遗弃品实在是太 多了,以至于让你觉得,自己 真正稀缺的不是金钱,而是空间。

这也是美国尤其流行自助式仓库 的原因所在——堆放大量没啥用却 不舍得扔的东西。据测算,美国人平均 每年都要花费约120亿美元用于租赁 自助式仓库,是音乐类消费的3倍多。 自助式仓库共占用了1.86亿平方米的 面积。美国自助式仓储协会甚至专门 核算过,"仓库顶棚的面积可供所有美 国人同时站立其上"

美国自助式仓储业之所以如此兴 盛,有赖于资源充裕所形成的余闲。余 闲的存在令人脱离了权衡的困扰,把 "这个东西是否真的有用"这样真正值 得认真考虑的问题抛到脑后。于是,低



杨啸琳 玉一伊 **選子登** gjb@jjrbs.cn